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                                                                   ВСТУП 

Головним органом у системі центральних органів виконавчої влади у 

формуванні державної політики у сферах цивільного захисту, захисту насе-

лення і територій від надзвичайних ситуацій та запобігання їх виникненню, 

ліквідації надзвичайних ситуацій, рятувальної справи, гасіння пожеж, 

пожежної та техногенної безпеки, діяльності аварійно-рятувальних служб, а 

також гідрометеорологічної діяльності є Міністерство внутрішніх справ 

України, діяльність якого спрямовується і координується Кабінетом Міністрів 

України. 

Завдання, покладені на Міністерство внутрішніх справ України, включа-

ють, також, здійснення нормативно-правового регулювання процесів 

управління та реалізації державного контролю за виконанням усіх вимог 

законодавчої бази України у галузі техногенної та пожежної безпеки, 

цивільного захисту, реалізації діяльності аварійно-рятувальних підрозділів, 

дозвільно-реєстраційної діяльності, нормативно-правового врегулювання умов 

використання запобіжних заходів у разі порушення правил пожежної безпеки 

суб’єктами багатьох видів діяльності. 

Головним виконавчим органом державної влади у сфері пожежної безпе-

ки нашої країни є Державна служба України з надзвичайних ситуацій (ДСНС 

України), яка безпосередньо відповідає за своєчасне і якісне загальне забезпе-

чення пожежної безпеки. Державна служба сприяє впровадженню у повсяк-

денне життя кожного громадянина окремо та будь-якого регіону державну по-

літику у галузі їх цивільного захисту від дії надзвичайних ситуацій, реалізує 

політику якісного запобігання виникненню таких ситуацій та своєчасні заходи 

щодо ліквідації їх наслідків, формує необхідні ефективні напрями боротьби з 

пожежами, реалізовує відносини у сфері оперативно-рятувальної справи, тех-

ногенної та пожежної безпеки, функціонування аварійно-рятувальних підроз-

ділів. Державна служба була створена шляхом реорганізації Державної інспек-

ції техногенної безпеки України та Міністерства надзвичайних ситуацій. 
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Державна служба бере за основу своєї діяльності ряд нормативно-

правових актів, серед яких: Конституція України, закони України, постанови, 

доручення та укази Президента України та Кабінету Міністрів України, накази 

Міністерства, інші законодавчі нормативно-правові акти України, і, звісно, 

Положення про Державну службу з надзвичайних ситуацій України [1]. 

Основні завдання Державної служби та напрями забезпечення їх виконан-

ня систематизовані на рис. 1. 

 

Рис. 1. Завдання Державної служби з надзвичайних ситуацій України 

 

Здійснюючи вищезазначені завдання, Міністерство внутрішніх справ 
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України забезпечує формування державної політики у сфері техногенної та 

пожежної безпеки, а відповідальність ДСНС України в її реалізації. 

На мою думку, ключовим аспектом удосконалення механізму розвитку 

нашої держави у сфері пожежної безпеки є необхідність використання ком-

плексного  підходу  для  вчасного  попередження, виявлення та усунення небе-

зпек у процесі виникнення різних надзвичайних ситуацій техногенного та при-

родного характерів, в тому числі і пожеж. Впровадження саме комплексного  

підходу до вирішення цієї проблеми буде означати виключення, або зменшен-

ня негативного впливу усіх негативних факторів пожежної безпеки. 

Можемо визначити основні компоненти функціонування комплексного 

підходу у сфері пожежної безпеки в Україні. До них відносяться економічний, 

інформаційний, нормативно-правовий, організаційний та політичний механіз-

ми, які використовують у процесі функціонування власні інструменти, спосо-

би та методи впливу на управління пожежною безпекою. 

До методів та засобів регуляторного впливу держави у сфері пожежної 

безпеки можно віднести економічні, адміністративні, організаційні. 

Адміністративні методи полягають в затвердженні лімітів на використан-

ня стратегічних матеріальних запасів; глибокий аналіз причин і наслідків ви-

никнення пожеж; систематичному проведенні контролю за оцінюванням та  

нормуванням рівнів ризику; затвердженні певного протипожежного режиму  

для конкретних суб’єктів, регіонів та країни; проведенню ліцензійного затвер-

дження послуг та державної сертифікації засобів протипожежного призначен-

ня; реалізації комплексних примусових заходів щодо виконання вимог і пра-

вил пожежної безпеки. 

Економічні методи  мають на увазі надання державних субвенцій та суб-

сидій для безперебійної роботи структур ДСНС;  своєчасне  та  повне  надання 

компенсацій за завдані пожежами збитки; надання податкових, кредитних, ми-

тних, амортизаційних  пільг  у процесі впровадження інноваційних технологій 

для підвищення рівня пожежної безпеки; запровадження штрафних санкцій, у 
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великих розмірах, за перевищення нормативного ступеню пожежного ризику. 

Організаційні методи грунтуються на впровадженні  національних  та мі-

сцевих програм щодо підвищення рівня  обізнаності  населення  у питаннях 

виникнення пожеж; створення програм моніторингу, прогнозування та конт-

ролю за станом діяльності об’єктів, що мають статус пожежонебезпечних;  

сприяння  міжнародному співробітництву  щодо  державного регулювання 

сфери пожежної безпеки та  використання  позитивного світового досвіду у 

цій галузі; ґрунтовний та інноваційний підхід до професійної підготовки фахі-

вців сфери пожежної безпеки; систематична перевірка готовності техніки  та  

технічних  засобів, аварійно- та пожежно-рятувального обладнання. 

На об’єктах державної форми власності, на яких здійснюється державний 

нагляд (контроль) у сфері техногенної та пожежної безпеки, впродовж 2020 

року виникло 2 466 пожеж унаслідок яких загинуло 23 людини (у 2019 році – 

62 людини) та 82 людини отримали травми (у 2019 році – 127 людей). 

Прямі збитки від цих пожеж зменшилися на 0,9 % і склали 568 млн. 29 

тис. грн, що становить 21,6 % від загальної кількості прямих збитків; побічні 

збитки зменшилися на 2,2 % і склали 1 млрд 30 млн 770 тис. грн, що становить 

10,3 % від загальної кількості побічних збитків. 

На одну пожежу на об’єктах, на яких здійснюється державний нагляд (ко-

нтроль) у сфері техногенної та пожежної безпеки, припадає 230,3 тис. грн пря-

мих збитків, у той час як середній показник на одну пожежу по всіх об’єктах 

складає 25,9 тис. грн, тобто менший у 8,9 рази. 

За загального зниження кількості пожеж на об’єктах, на яких здійснюєть-

ся державний нагляд (контроль) у сфері техногенної та пожежної безпеки, їх 

зростання зареєстровано в 10 областях України, в тому числі і Полтавській об-

ласті (таблиця 1).  
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Таблиця 1. Регіони України, в яких зареєстровано зростання кількості по-

жеж на об’єктах, на яких здійснюється державний нагляд (контроль) у сфері 

техногенної та пожежної та безпеки 

 

На рисунку 2 приведена гістограма ранжування регіонів України за кі-

лькістю пожеж на об’єктах, на яких здійснюється державний нагляд (конт-

роль) у сфері техногенної та пожежної безпеки за два роки 

Рис.2.

 

Рис. 2. Кількість пожеж на об’єктах, які контролює державний нагляд (конт-

роль) у сфері техногенної та пожежної безпеки. 

 

Таким чином, мету даної роботи полягає в тому, щоб забезпечити якісну 

пожежну безпеку будівлі Чутівської ЗОШ Полтавської області. 



 

     

НУЦЗУ. 4. 2017-116 ППНП РПЗ 
Лист  

     
8 Изм Лист Подп. № докум Дата 

 

 

 

1. АНАЛІЗ ПОЖЕЖНОЇ НЕБЕЗПЕКИ ОБ’ЄКТУ 

1.1. Характеристика  об’ємно-планувальних і конструктивних рішень бу-

дівлі школи  

 

Чутівська загально-освітня школа (ЗОШ) І-ІІІ ступенів розташована в 

центральній частині міста Чутове за адресою: вул. Центральна, 2. Будівля 

школи одноповерхова, але складається з декількох блоків. Стіни цегляні, пере-

городки внутрішні – цегляні, перекриття залізобетонне, сходова клітина залі-

зобетонна. Покрівля з шифера. 

Будівля загально-освітньої школи відноситься до ІI ступені вогнестійкос-

ті.  

Територія шкільного комплексу поділяється на відповідні зони: спортив-

на, навчальна, зона відпочинку. 

Проїзди та основні шляхі, які безпосередньо ведуть до будівлі школи ма-

ють тверде покриття (асфальт). Будівля школи розміщується з відступом від 

червоної лінії на 15 метрів. 

По периметру всієї шкільної ділянки існує вже багато років захисна  

смуга зелених насаджень. 

В основу архітектурно-планувальних рішень шкільного комплексу здій-

снена диференціація приміщень за функціональними групами.   

На першому поверсі будівлі школи розміщені такі приміщення: шкільна 

їдальня, майстерня, хімічна лабораторія, кухня, навчальні класи, буфет, дві ро-

здягальні, спортивний зал, кабінети адміністрації школи, шкільна бібліотека з 

читальним залом, актовий зал, малий спортивний зал, кабінет військової слави.  

Цоколь побудований з бетонних блоків з послідовним облицюванням 

керамічною плиткою.  

Металеві елементи огороджень сход  покриті чорним лаком багатошаро-

вим чином. 
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Внутрішні стіни всередині приміщень і перегородки відповідно оштука-

турені та пофарбовані. Гіпсокартонні перегородки та стелі затираються з пода-

льшим фарбуванням водоімульсіоною фарбою. 

Сходові клитини складаються зі збірних залізобетонних майданчиків з 

мозаїчним килимом та маршів з накладними проступами, типу С 3. 

Перекриття в будівлі навчального корпусу школи побудовані з викорис-

танням збірних залізобетонних панелей з круглими порожнечами всередині. 

До стін і перекриттів перегородки закріплені за допомогою спеціальних 

анкерів для забезпечення  необхідної  звукоізоляції. При виконанні капіталь-

ного ремонту в приміщеннях школи, увага була приділена якісті закладення 

швів і зазорів у перегородках. 

Маткеріал підлоги в будівлі школи різноманітний: дощата в шпунт по 

лагах з лінолеуму, паркетна, з керамічної плитки, мозаїчні, цементна. 

Дверні блоки вхідних пройомів зроблені в глухому виконанні та остікле-

ні з притворами у чверть. 

Усі металеві  деталі  надійно оброблені та захищені від корозійних про-

явів. 

Спеціальні анкери бетоних плит перекриттів, а також арматурні сітки за-

хищені цементним розчином.  

 

1.2. Пожежна небезпека горючих матеріалів, які знаходяться в при-

міщенні школи. 

Основний критерій виникнення пожежної небезпеки в навчальних за-

кладів освіти, у першу чергу, обумовлюється присутністю великої кількості ді-

тей, а також значним пожежним навантаженням, різноманітними джерелами 

запалювання та розвиненими шляхами поширення пожежі. 

Схильність різноманітних будівельних матеріалів, що знаходяться в 

приміщеннях будівлі школи, до загоряння характеризуються наступними 

ознаками: 
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Температура спалахування – це найнижча температура горючої речо-

вини, якої достатньо для утворення парів або шкідливих газів, здатних спала-

хувати від деякого джерела запалювання, але швидкість їх утворення при цьо-

му виявляється недостатньою для стійкого горіння. В процесі відбування спа-

лаху, відповідна горюча суміш згорає без можливого утворення стислих газів. 

За температурою спалаху рідини можна поділити на легкозаймисті (ЛЗР) 

та горючі (ГР). Легкозаймисті рідини мають мінімальну температуру спала-

ху (t сп) не більше 61 °С. До таких рідин можна віднести сірководень (t cn = 50 

°С), ацетон (18 °С), метиловий спирт (8 °С), бензин (7 °С), гас (15-60 °С ) та ін. 

Горючі рідини мають температуру спалаху вище 61 °С. До таких рідин нале-

жать мазути (60-120 ° С), всеякі мастила (130-325 ° С) та інші рідини. Тому, 

становиться вочевидь, що чим нижча температура спалаху, тим більше стає 

пожежонебезпечною відповідна речовина. 

Температура займання це мінімальна температура речовини, при якій 

виділяються горючі пари і гази в такому обсязі та з такою швидкістю, при яких 

після ймовірного запалювання виникає стійке полум'яне горіння. Температура 

займання для одних і тих же речовин завжди буде трохи вище температури 

спалаху: наприклад, для ЛЗР – на 1-5 °С, а для ГР – на 30 °С й більше. 

Температура самозаймання називається така мінімальна температура від-

повідної речовини, при якій в створених умовах відбувається різке збільшення 

швидкості екзотермічних реакцій, які обов’язково закінчуються полум'яним 

горінням. Очевидь, що температура самозаймання буде значно вищою, ніж 

температури займання.  

На думку багатьох фахівців з пожежної безпеки, будь-яка суміш горючих 

речовин та відповідного окислювача здатна займатися і горіти тільки при дос-

татньому вмісті в ній деякої горючої речовини. Дуже незначні її концентрації, 

так само, як і дуже високі, самі не запалюються. У зв'язку з цим, існує градація 

поділу на нижній та верхній концентраційні межі запалення. 
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Нижньою межею займання горючих газів, будь-яких рідин, пилу вважа-

ють мінімальну кількість вмісту горючої речовини в суміші, при якому ймові-

рно виникає можливість поширення значного обсягу полум'я по суміші на 

будь-яку відстань від джерела запалювання. Горіння суміші в цьому випадку 

корелюється з обсягом вміста горючої речовини. 

Верхнюю межею займання вважають значну концентрацію горючої речо-

вини в відповідній суміші, заввишки якої займання вже не відбувається. 

Горіння таких сумішей обмежується обсягом вміста будь-якого природного 

або штучного окислювача. 

Область займання будь-яких речовин це значна концентрація парів, що 

утворюється між нижньою та верхньою межею займання. Для гасу така об-

ласть складає 1,4-7,5%, для ацетону – 2,2-13%, для метилового спирту – 6-

34,7%, для природного газу – 3,8-13,2%, для аміаку – 16 -27%. Область зай-

мання має властивість звужуватися при додаванні в горючу суміш інертних 

газів, а також при зниженні тиску і температури суміші. Такі властивості го-

рючих речовин, з точки зору пожежної безпеки, необхідно враховувати при їх 

зберігання та використання. 

В більшості приміщень будівлі школи використовують «традиційні» кла-

сичні матеріали: картон, папір, деревина, полівініл. 

На думку багатьох фахівців, при виникненні даже незначної пожежі, кон-

центрація таких токсичних речовин у навколишньому середовищі може значно 

скоротити час безпечного перебування людини в приміщеннях будівлі школи. 

 

1.3. Аналіз можливих джерел запалення в будівлі школи 

Горіння виникає у тому випадку, якщо є горюча речовина, окиснювач та 

джерело запалювання. Горіння залежить від умов утворення горючого середо-

вища, теплообміну з навколишнім середовищем та інших факторів. 

Ймовірно можливі джерела запалення для даної будівлі представлені на 

рисунку.1.1: 
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Рис. 1.1. Джерела запалення, які можуть призвести до пожежі  

 

Основними джерелами запалювання є: 

1. Відкритий вогонь: електрогазозварювання; різання; пайка; варіння бі-

туму; термічні і ковальські роботи. 

2. Іскри: механічні – при обробці металів, ударах або падінні інструмента, 

терті деталей машин і устаткування, попаданні твердих часток у повітропро-

води і на лопасті вентиляторів; електричні – при розмиканні-змиканні контак-

тів, обертанні валів, коротких замиканнях, поганих з'єднаннях; статичної елек-

трики – при використанні синтетичного або вовняного одягу, дрантя, перели-

ванні відкритим способом ЛЗР, ГР, русі рідин по трубопроводах, русі пасових 

передач. 

       3. Нагріті або розпечені поверхні: устаткування, трубопроводи, паропро-

води, підшипники, при великих перехідних опорах або перевантаженні мереж. 

4. Самозаймання: 

а) хімічні реакції: з'єднання речовин, які реагують між собою з виділенням 

тепла, горіння, вибуху; 

 б) біологічні реакції: життєдіяльність організмів у вологих рослинних ре-

човинах. 

5. Фокусування сонячних променів: через скло (пляшки, банки та інше). 

6. Природні явища: 

 - блискавки; 

 - виверження вулканів; 

 - землетруси. 
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1.4. Аналіз шляхів поширення пожежі по будівлі школи 

Поширення пожежі в будівлях навчальних закладів відбувається з знач-

ною лінійною швидкістю. На мою думку, це обумовлено такими умовами, що 

відстані між партами або іншим обладнанням не є надійною перешкодою для-

проявів ознак променистої енергії, тобто вогонь може поширюватися без пе-

решкоджать з боку ергономічності приміщень школи.  

Ще один шлях поширення пожежі - по вентиляційним системам, по по-

верхнях та покриттям стін, по підлозі. Тому, поширення горіння у будівлях се-

редньої освіти має досить суттєву швидкість. 

Також, однією з причин швидкого розповсюдження пожежі по будівлі 

школи є наявність прорізів у протипожежних перешкодах для прокладки 

технологічних комунікацій та електромереж. Не всі протипожежні перешкоди, 

які розташовані в будівлі школи, мається на увазі стіни, мають прорізи, які 

захищені протипожежними засобами (двері тощо), що також не перешкоджає 

можливості швидкого поширювання пожежі по всій будівлі школи в цілому. 

 Таким чином, в будівлі школи поширення пожежі більш вірогідно по 

комунікаціях, лініям вентиляції, горючим матеріалам та елементам 

будівельних конструкцій, що наочно показано на 1.2.  
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Рис. 1.2 – Варіанти ймовірного роширення вогню: 

а) крізь отвори, стики і комунікації; б) через зовнішні отвори; 

в) в результаті прогріву; г) в результаті обвалення конструкцій; 

д) по елементах, які горять і пустотам в конструкціях 

 

 

1.5. Аналіз генерального плану школи 

Території закладів та установ слід постійно утримувати в чистоті. Відхо-

ди пальних матеріалів, опале листя і суху траву необхідно регулярно прибира-
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ти і вивозити з території школи у спеціально відведені місця. 

Дороги, проїзди та проходи до будівель, споруд, пожежних вододжерел, 

а також підступи до пожежного інвентарю, обладнання та засобів пожежога-

сіння мають бути завжди вільними, утримуватися справними, взимку очища-

тися від снігу. 

Протипожежні відстані між будівлями, спорудами, відкритими майдан-

чиками для зберігання матеріалів, устаткування забороняється захаращувати, 

використовувати для складування матеріалів, устаткування, стоянки автотран-

спорту, встановлення тимчасових будівель і споруд. 

Тому, згідно з «ДБН В 2.2.12:2019. Планування і забудова територій» 

проведем аналіз генерального плану з подальшим занесенням результатів ана-

лізу в таблицю 1.1. 

Таблиця 1.1 – Аналіз генерального плану будівлі школи 

 

№  Елемент пе-

ревірки 

В наявності Необхідно бути Поси-

лання 

на нор-

ми 

Висно

вок 

1 2 3 4 5 6 

1 Наявність 

в’їзду на те-

риторію 

один в’їзди 

шириною 4м 

Один в’їзд на те-

риторію шириною 

не менш 3,5 м 

ДБН В 

2.2.12:20

19 

Відпов 

2 Під’їзд до 

будівлі 

З центрально-

го входу та з 

боку спорт-

майданчику 

Необхідно забез-

печувати можли-

вість доступу по-

жежних з  

автодрабин чи ав-

топідйомників у 

будь-яке примі-

щення 

ДБН В 

2.2.12:20

19 

Відпов 

3 Ширина про-

їздів по те-

риторії шко-

ли 

Ширина прої-

зду складає 5 

м 

Проїзди на тери-

торії повинні бути 

не менш 3,5 м 

ДБН В 

2.2.12:20

19 

Відпов 

4 Покриття 

проїздів 

гравій Дороги з твердим 

покриттям 

ДБН В 

2.2.12:20

19 

Відпов 
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№  Елемент пе-

ревірки 

В наявності Необхідно бути Поси-

лання 

на нор-

ми 

Висно

вок 

1 2 3 4 5 6 

5 Наявність 

зовнішнього 

протипоже-

жного водо-

постачання 

водопровідна 

мережа діаме-

тром 150 мм з 

тиском 3 атм. 

Витрати на зов-

нішнє пожежога-

сіння дорівнює 

15л/с.  

ДБН 

В.2.5-

74:2013 

Відпов 

6 відстань від-

пожежних 

гідрантів до 

будівлі 

максимальна 

відстань 20 м. 

Не нормується ДБН 

В.2.5-

74:2013 

Відпов 

За результатами аналізу бачимо про правильність відповідності прийня-

тих рішень за генеральним планом протипожежним вимогам нормативних ак-

тів з питань пожежної безпеки. 

 

1.6.  Аналіз об’ємно-планувальних рішень будівлі школи 

Об’ємно-планувальні рішення і технічне виконання будівлі даного на-

вчального закладу повинні мати такі умови, щоб евакуація дітей з неї була за-

вершена до настання гранично припустимих значень небезпечних чинників 

пожежі, а при недоцільності або неможливості виконати евакуацію був забез-

печений захист людей на об’єкті. З цією метою зробимо аналіз планувальних 

рішень, результати якого приведені в таблиці 1.2. 

Таблиця 1.2 – аналіз об’ємно-планувальних рішень будівлі школи 

№ 

з/п 

Об’ємно-

планувальне 

рішення 

В наявності Необхідно за нормати-

вними документами, 

посилання на них 

Висно

вок 

1 2 3 4 6 

1 Припустима 

кількість по-

верхів 

1 поверх Будівлі навчальних за-

кладів повинні бути ви-

сотою не більш чотирьох 

поверхів. ДБН В.2.2-

3:2018 

Від-

повід. 
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2 Площа пове-

рху між про-

типожежни-

ми стінами 

654 м
2
 Не більш 2000 м

2
. 

ДБН В.2.2-3:2018 

Від-

повід. 

3 Висота при-

міщень 

Висота поверху 

складає  3,3 м 

Висота приміщень від 

підлоги до стелі повинна 

бути не менш 3 м. висо-

тою 

п.3.21. ДБН В.2.2-3:2018 

Від-

повід. 

4 Класифікація 

навчальних 

приміщень за 

віковими та 

предметними 

ознаками 

окремо 1 – 4 кла-

си, класи для ста-

рших учнів, класи 

гуманітарного 

призначення, кла-

си технічного при-

значення 

Повинна бути передба-

чено угруповання нав-

чальних приміщень у 

навчальні секції за віко-

вій і предметній ознаках. 

 

ДБН В.2.2-3:2018 

Від-

повід. 

5 Огорожа по-

крівлі 

 

 Не має Для будівель висотою 

від планувальної оцінки 

землі до карниза 10 м і 

більш варто передбачати 

огородження.  

п.6.13, ДБН В.1.1-7-2016 

  від-

повід. 

6 Кабінет хімії Лаборантська ка-

бінету хімії виді-

лена звичайною 

перегородкою та 

звичайними две-

рима 

Комори збереження   па-

льних рідин та горючих 

матеріалів варто відо-

кремлювати протипоже-

жними перегородками 1-

го типу і п/п дверима з 

межою вогнестійкості не 

менше 40 хв. ДБН В.1.1-

7-2016 

Не 

від-

повід. 

7 

 

 

 

 

 

 

Наявність 

природного 

освітлення 

У коридорах 1-го  

поверха не має 

природного освіт-

лення 

У будинках висотою 

менш 10 поверхів у ко-

ридорах без природного 

освітлення повинне бути 

передбачене димо-

видалення. п.3.23 ДБН 

ДБН В.2.2-3:2018 

Не 

від-

повід. 

 

1.7. Аналіз елементів будівельних конструкцій навчального закладу 

Згідно ДБН В.1.1-7-2016 необхідний ступінь вогнестійкості будівлі ЗОШ 
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І-ІІІ ступенів– ІІ. 

Відповідно до вимог табл.1 ДБН В.1.1-7-2016р. визначаємо необхідну 

межу вогнестійкості конструкцій у залежності конструктивних рішень. 

Таблиця 1.3 – Відповідність будівельних конструкцій вимогам норм 

 

 
 

Результати аналізу відповідності меж вогнестійкості і поширення вогню 

по конструкціях свідчать про те, що розглянута будвіля відповідає вимогам 

ДБН В.1.1-7-2016 т. 1. та відповідає ІI –му ступеню вогнестійкості. 

 

1.8. Аналіз евакуаційних шляхів і виходів будівлі школи 

Евакуація людей з будівлі школи дуже тісно зв’язана з об’ємно-

планувальними рішеннями відповідної будівлі.   

Найбільша територіальна відстань від можливого місця перебування ді-

тей від евакуаційних дверей найбільш дальнього приміщення до найближчого 

евакуаційного виходу повинне повинна дорівнює нормативної відстані еваку-
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ації та відповідно фактичний час евакуації не повинен бути більшим, чим нор-

мований час. 

Результати аналізу важливих евакуаційних елементів запишемо у вигля-

ді таблиці 1.4. 

 

Таблиця 1.4 – Аналіз евакуаційних шляхів і виходів будівлі школи 

№ 

п/п 

Елемент пе-

ревірки 

В наявному 

вигляді 

Необхідно згід-

но норм 

Посилання 

на норми 

Вис-

новок 

1 2 3 4 5 6 

1. Кількість ева-

куаційних ви-

ходів з будівлі 

 

 

В наявності 6 

виходів з бу-

дівлі 

Число евакуа-

ційних виходів з 

будинків варто 

приймати не 

менш 2-х 

ДБН В.1.1-

7-2016 

п.5.13 

Від-

повід. 

2. Розосеред-

женість єва-

куаційних ви-

ходів 

Евакуаційні 

виходи ве-

дуть на фасад 

Евакуаційні 

шляхи повинні 

бути розведені 

ДБН В.1.1-

7-2016  

п.5.15
 

Від-

повід. 

3. Довжина ева-

куаційних 

шляхів з по-

верхів будин-

ку 

Відстань від 

найбільш ви-

лученої точки 

дорівнює 31м 

Відстань від 

будь-якої точки 

не повинне пе-

ревищувати 50 м 

Табл. 3 .     

ДБН В.1.1-

7-2016 

Від-

повід. 

4. Мінімальні і 

максимальні 

розміри двер-

них пройомів  

Двопільні 

двері розмі-

ром 1,5х2,1м 

і однопольні 

двері – 

0,9х2,1м. 

Мінімальний ро-

змір дорівнює не 

менш 0,9 м. 

п. 3.32  ДБН 

В.1.1-7-2016 

Від-

провід. 

5. Мінімальна 

ширина кори-

дорів 

ширина ко-

ридору 3 м 

Допускається 

ширина шляхів 

евакуації при ві-

дповідному 

освітленні не 

менш 1,4 м 

п. 3.34  ДБН 

В.1.1-7-2016 

Від-

повід. 

6. Конструктив-

не оформлен-

ня евакуацій-

них виходів і 

шляхів: 
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№ 

п/п 

Елемент пе-

ревірки 

В наявному 

вигляді 

Необхідно згід-

но норм 

Посилання 

на норми 

Вис-

новок 

1 2 3 4 5 6 

 -напрямок ві-

дкривання 

двер. 

Двері на шля-

хах евакуації 

відкривають-

ся за напрям-

ком руху 

Двері на шляхах 

евакуації повин-

ні відкриваються 

за напрямком 

руху 

ДБН В.1.1-

7-2016 

п.5.18 

Від-

повід. 

7 Наявність за-

порів на ева-

куаційних 

дверях 

 Двері 2-х 

евакуаційних 

виходів зачи-

нені на замки 

Двері ев.виходів 

з коридорів по-

верху не повинні 

мати запорів, які 

перешкодають їх 

вільному відчи-

ненню зсереди-

ни без ключа 

ДБН В.1.1-

7-2016  

п.5.19 

Не від-

повід. 

Згідно аналізу евакуаційних шляхів зробимо висновок, що адміністрації 

школи необхідно організувати зняття зняти замків з евакуаційних виходів для 

забеспечення вільного відчинення їх з середини без ключа. 

 

1.9. Аналіз системи забезпечення протипожежного водопостачання 

У забезпеченні пожежної безпеки школи чималу роль грає протипожеж-

не водопостачання. Дані аналізу запишемо в таблицю 1.5. 

Таблиця 1.5 – Аналіз протипожежного водопостачання 

№ 

з/п 

Елемент пе-

ревірки 

В навності в 

будівлі 

Необхідно Посилання 

на норми 

Вис-

но-

вок 

1 2 3 4 5 6 

1 Наявність по-

жежних кран-

комплектів 

Не має Передбачені ДБН В.2.5-

64: 2012 

Не 

Від-

пов. 

2 Витрата води 

на внутрішнє 

пожежогасін-

ня 

Не має Не менш двох 

струменів з ви-

тратою не менш 

2,5 л/с кожний 

ДБН В.2.5-

64: 2012 

Не 

від-

пов. 
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№ 

з/п 

Елемент пе-

ревірки 

В навності в 

будівлі 

Необхідно Посилання 

на норми 

Вис-

но-

вок 

1 2 3 4 5 6 

3 Наявність ви-

ведених назо-

вні пожежних 

патрубків для 

приєднання 

рукавів 

Не має Не потрібно ДБН В.2.5-

64: 2012 

від-

пов. 

За результатами встановлено, що на внутрішній мережі протипожежного 

водопроводу не передбачені пожежні кран-комплекти, що суперечить вимогам 

ДБН В.2.5-64: 2012.  

 

1.10. Аналіз електротехнічної системи будівлі школи 

Переріз низьковольтних кабельних виробів обиралися для прокладання 

згідно випробувань на припустимо тривалі струмові навантаженнях у норма-

льному та аварійному  режимах експлуатації, перевірено по максимальній 

втраті напруги, за умовами спрацьовування захисних автоматичних вимикачів 

при замиканнях на корпус або на нульовий дрот. 

Високовольтна кабельна траса проложена на глибині пів метра від пове-

рхні землі і захищається глиняною звичайною цеглою, що відповідає величині 

промерзання грунту, а на переїзду через дорогу на глибині 1,0 м. Перетинання 

з інженерними мережами знаходяться в азбоцементній і сталевій трубі діамет-

ром 100 мм відповідно до вимог «Правил установок електроустановок». Кабе-

льні лінії покладені з значним запасом по довжині для компенсації можливих 

зсувів ґрунту та температурних деформаційних перепадів та згорнуті в бухту. 

Основні рішення по внутрішньому електротехнічному обаднанні електи-

чних внутрішніх мереж прокладені згідно вимог ПУЕ-2008. 

В приміщеннях будівлі школи використовується увідно-розподільний 

пристрій типу ВРУ I-II, який дозволяє відводити в резерв напругу живлення, 

який встановлено в приміщенні електрощитовій. В якості групових освітлюва-

льних і силових щитів викорисовуємо щити типу ЯОУ-8500 і ПР – 11. 
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Електроосвітлення в будівлі школи передбачене робоче, аварійне, еваку-

аційне і чергове. Як чергове висвітлення використовуються світильники ева-

куаційного освітлення. 

Люмінесцентні лампи використані як загальне освітлення. Лампи нака-

лювання вбудовані в приміщеннях комор, венткамерах, санвузлах і  електро-

щитовій з дотриманням всіх вимог протипожежної безпеки.  

Блискавкозахист у будівлі школи відсутній. 

 

1.11. Аналіз системи автоматичного протипожежного захисту будівлі 

школи 

Система пожежогасіння (автоматична система пожежогасіння, АСПГ) – 

це сукупність технічних засобів для автоматичного виявлення пожежі за до-

помогоюсповіщувачів пожежної сигналізації й видачі світлового й звукового 

оповіщення, атакож для керування подачею вогнегасної речовини на контро-

льованій площі в ручному, автоматичному й дистанційному режимі. 

На жаль, система автоматичного протипожежного захисту та система ав-

томатичного сповіщення в будівлі школи відсутні. 

Значна роль в системах протипожежного захисту об'єктів належить вог-

негасникам, які є основним видом первинних засобів гасіння пожеж на почат-

ковій стадії їх розвитку (до прибуття штатних підрозділів пожежної охорони). 

Як зарубіжний, так і вітчизняний досвід свідчить, що за допомогою вог-

негасників персонал об'єктів у змозі ліквідувати 15 — 20% від загальної кіль-

кості пожеж.  

Відомо, що з використанням вогнегасників успішно ліквідують загорян-

ня протягом перших 4 хв. з моменту їх виникнення, тобто до прибуття пожеж-

нихпідрозділів. 

В будівлі школи є вогнегасники вуглекислотні, які призначені для гасіння за-

горянь двоокисом вуглецю в газо- або снігоподібному стані всіх видів горючих 

матеріалів і електроустановок під напругою. Застосовують також стаціонарні 
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СО2-установки або пересувні причепи. Снігоподібна маса утворюється з усіх 

типів СО2-вогнегасників при швидкому випаруванні рідкого двоокису вугле-

цю в розтрубі. Отримана снігоподібна маса має щільність 1,5 г/см3 і темпера-

туру – мінус 80°С. 

Снігоподібний діоксид вуглецю при гасінні загорянь охолоджує речови-

ни, що горить, і зменшує концентрацію кисню в зоні горіння. Двоокис вуглецю 

в балоні або вогнегаснику знаходиться в рідкому або газоподібному стані. Ві-

дносна кількість рідкого або газоподібного двоокису вуглецю залежить від те-

мператури. З підвищенням температури рідкий діоксид вуглецю переходить у 

газоподібний стан і тиск у балоні різко зростає. Щоб уникнути розриву балонів 

їх заповнюють рідким двоокисом вуглецю на 75%, а усі вогнегасники компле-

ктують запобіжними мембранами. В наявності 8 ручних вогнегасників  (ВВК-

1,4, ВВК-2). 
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2. ПРОФІЛАКТИЧНІ ЗАХОДИ ЩОДО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПОЖЕЖ-

НОЇ БЕЗПЕКИ В БУДІВЛІ ШКОЛИ 

 

2.1. Організаційні заходи пожежної безпеки 

Як вже було розглянуто во вступній частині, органи Державної служби 

України з надзвичайних ситуацій (ДСНС України) були створені для виконання 

завдання щодо підвищення рівня пожежної безпеки країни, зокрема наступними 

профілактичними заходами: 

- розробкою нормативної документації будь-якого рівня, починаючи 

з законів та закінчуючі інструкціями, які безпосередньо відносяться до забезпе-

чення належного рівня пожежної безпеки; 

- розробкою заходів щодо мінімізації та обмеження використання по-

жежонебезпечних речовин і матеріалів; 

- дотриманням вимог підтримання належного протипожежного режиму в 

будівлі шоли та на її прилеглої території; 

- проведенням поглиблених теоретичних занять з техніки пожежної 

безпеки серед педагогічного складу зазначеної школи, їх інструктажів та 

роз’яснувальної роботи серед учнів; 

- своєчасним проведення усіх видів перевірок стану пожежної безпе-

ки будівлі школи. 

Всі зазначені заходи проведення пожежної профілактики в будівлі школи 

були сформульовані в загальному виді. 

Слід також зауважити, що перевірка стану пожежної безпеки школи 

повинна проводитися щорічно. 

Організація та виконання профілактичних заходів щодо підвищення рі-

вня пожежної безпеки закладів освіти проводиться за наступними напрямка-

ми: 

- якісне та своєчасне проведення перевірок протипожежного стану 

навчальних закладів; 
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- виконання нормативно-технічної роботи стосовно пожежної без-

пеки; 

- ретельна перевірка та видача відповідних дозволів на початок ро-

боти орендаторам; 

- згідно діючого законодавства проведення розслідування,  ведення 

обліку та аналізу пожеж в закладах подібного призначення; 

- своєчасний контроль та нагляд адміністративно-правової діяльно-

сті; 

- перевірка роботи та надання допомоги підпорядкованим органам 

ДСНС; 

- організація контролю за дотриманням ліцензійних умов відповід-

них установ; 

- перевірка умов зберігання пожежонебезпечних матеріалів та про-

дукції протипожежного призначення при наявності відповідних документів та 

сертифікатів. 

Для здійснення якісного та доброчинного ведення наглядової діяльнос-

ті у функціональних обов’язках за посадовими собами органів ДСНС закріп-

люються об’єкти за конкретними територіальними умовами.  

Як будо зазначено паніше, головним завданням всієї діяльності є своє-

часне та вірогідне забезпечення пожежної безпеки. Якщо обирати конкретний 

об’єкт димпломного проектування, то в даному випадку, директор ЗОШ І-ІІІ 

ступенів визначив обов’язки посадових осіб (у тому числі заступників дирек-

тора) стосовно забезпечення пожежної безпеки та контролю над нею, призна-

чив відповідальних осіб з числа педагогів за пожежну безпеку окремих буді-

вель, споруд, приміщень, дільниць тощо, технологічного та інженерного уста-

ткування, а також за утримання і експлуатацію технічних засобів протипоже-

жного призначення. 

Обов’язки щодо забезпечення пожежної безпеки будівлі школи, утри-

мання та експлуатації засобів протипожежного захисту знайшли своє відобра-
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ження у відповідних посадових інструкціях, затверджених безпосередньо ди-

ректором навчального закладу. 

З метою забезпечення високого рівня пожежної безпеки наказом (ін-

струкцією) встановлений відповідний протипожежний режим у навчальному 

закладі, який відповідає нормативним документам в галузі пожежної безпеки, 

в тому числі визначені: 

-місця використання за необхідністю відкритого вогню, побутових на-

грівальних приладів; 

-порядок, організація та контроль за проведенням відповідних пожежо-

небезпечних робіт (у тому числі зварювальних операцій); 

-правила та порядок відключення від мережі електрообладнання, що 

використовується в приміщеннях будівлі школи, у разі пожежі; 

-алгорим послідовних дій при зачиненні приміщень після закінчення 

робочого дня; 

-порядок проходження відповідними категорями педагогічного складу 

школи навчання та організації проведення перевірки знань з питань пожежної 

безпеки, а також проведення з працівниками протипожежних інструктажів та 

занять з пожежно-технічного мінімуму з призначенням відповідальних за їх 

проведення; 

- алгоритм дій при організації експлуатації і обслуговування наявних 

технічних засобів протипожежного захисту (протипожежного водопроводу, 

пожежних кран-комплектів, засобів автоматичного сповіщення, автоматично-

го пожежогасіння, димовидалення, первинних засобів пожежогасіння тощо). 

 

2.2. Відповідальність у сфері пожежної безпеки 

 Стаття 175 Кодексу України про адміністративні правопорушення (далі 

КУпАП) передбачає відповідальність за порушення встановлених законодав-

ством вимог пожежної безпеки, а також використання пожежної техніки та за-

собів пожежогасіння не за призначенням у вигляді попередження або накла-
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дення штрафу на громадян від 0,5 до семи неоподатковуваних мінімумів дохо-

дів громадян і на посадових осіб – від двох до десяти неоподатковуваних міні-

мумів доходів громадян. Відповідно до статті 183 КУпАП завідомо неправди-

вий виклик пожежної охорони, поліції, швидкої медичної допомоги або ава-

рійних служб 12 тягне за собою накладення штрафу від трьох до семи неопо-

датковуваних мінімумів доходів громадян [20]. Згідно зі статтею 1888 КУпАП 

– невиконання приписів та постанов посадових осіб центрального органу ви-

конавчої влади, що реалізує державну політику з питань нагляду та контролю 

за додержанням законодавства про пожежну і техногенну безпеку, або ство-

рення перешкод для їх діяльності тягне за собою попередження або накладен-

ня штрафу на громадян від 0,5 до семи неоподатковуваних мінімумів доходів 

громадян і на посадових осіб - від двох до десяти неоподатковуваних мініму-

мів доходів громадян [20]. Прес-служба Міністерства внутрішніх справ пові-

домляє, що протягом останніх п'яти років в Україні сталося близько 353 тисяч 

пожеж, на яких загинуло понад 11 тисяч осіб. В той час як максимальний 

штраф становить 170 грн. Як наслідок маємо ситуацію, коли особам простіше 

сплатити штраф, ніж виділяти кошти на забезпечення належного рівня 

пожежної безпеки [21]. Тож на сьогодні очікує розгляду проект Закону про 

внесення змін до КУпАП та Кримінального кодексу України (далі КК) щодо 

посилення відповідальності у сфері цивільного захисту, техногенної та 

пожежної безпеки № 8327 від 26.04.2018. Відповідно до нього санкцію статті 

175 доцільно збільшити, а саме: «…накладення штрафу на громадян від трид-

цяти до п’ятдесяти неоподатковуваних мінімумів доходів громадян і на поса-

дових осіб та фізичних осіб-підприємців – від п’ятдесяти до ста неоподаткову-

ваних мінімумів доходів громадян». Щодо статті 183 КУпАП, то пропонується 

збільшити розмір штрафу – від тридцяти до сімдесяти неоподатковуваних 

мінімумів доходів громадян, а у статті 1888 необхідною вважається 

відповідальність у вигляді штрафу для громадян від п’ятдесяти до ста неопо-

датковуваних мінімумів доходів, а на посадових осіб та фізичних осіб-
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підприємців – від двохсот до трьохсот неоподатковуваних мінімумів доходів 

громадян. Також очікує розгляду ще один проект Закону про внесення змін до 

деяких законодавчих актів України щодо посилення відповідальності за пору-

шення встановлених законодавством вимог пожежної безпеки № 7233 від 

24.10.2017. Відповідно до нього у санкції частини першої статті 175 КУпАП 

слова «від 0,5 до семи» замінити словами «від сто п’ятдесяти до двохсот 

п’ятдесяти», а також слова «від двох до десяти» замінити словами «від двохсот 

п’ятдесяти до п’ятисот». Крім того пропонується доповнити зазначену статтю 

частинами другою – четвертою з наступним змістом: «Порушення вимог 

улаштування та утримання систем пожежної автоматики, в тому числі автома-

тичних засобів виявлення та гасіння пожеж тягнуть за собою накладення 

штрафу на громадян від двохсот до трьохсот неоподатковуваних мінімумів 

доходів громадян, і на посадових осіб – від п’ятисот до семисот неоподаткову-

ваних мінімумів доходів громадян. Ті самі дії, вчинені особою, яку протягом 

року було піддано адміністративному стягненню за порушення, передбачене 

частиною першою та другою цієї статті, - тягнуть за собою накладення штрафу 

на громадян від п’ятисот до семисот неоподатковуваних мінімумів доходів 

громадян, і на посадових осіб – від семисот до тисячі неоподатковуваних 

мінімумів доходів громадян. Несанкціоноване перекриття проїздів, під’їздів до 

будівель, споруд, пожежних водоймищ для пожежної техніки – тягне за собою 

накладення штрафу на громадян від п’ятисот до семисот неоподатковуваних 

мінімумів доходів громадян, і на посадових осіб – від семисот до тисячі не-

оподатковуваних мінімумів доходів громадян». Пропонуються зміни і до КК. 

Зокрема, на даний момент стаття 270 КК зазначає, що порушення встановле-

них законодавством вимог пожежної безпеки, якщо воно спричинило виник-

нення пожежі, якою заподіяно шкоду здоров'ю людей або майнову шкоду у 

великому розмірі, - карається штрафом від п'ятдесяти до ста двадцяти неопо-

датковуваних мінімумів доходів громадян або виправними роботами на строк 

до двох років, або обмеженням волі на строк до трьох років. Те саме діяння, 
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якщо воно спричинило загибель людей, майнову шкоду в особливо великому 

розмірі або інші тяжкі наслідки, - карається позбавленням волі на строк від 

трьох до восьми років. Відповідно до проекту, частину першу статті 270 

доцільно доповнити словами «з позбавленням права обіймати певні посади чи 

займатися певною діяльністю на строк до двох років або без такого». Крім то-

го, у частині першій статті 270 слова «від п'ятдесяти до ста двадцяти» замінити 

словами «від тисячі до двох тисяч», у частині другій статті 270 слова «від 

трьох до восьми» замінити словами «від п’яти до десяти». Отже, зазначені за-

конопроекти ставлять за мету підвищити рівень правосвідомості громадян та 

інших осіб, відповідальних за протипожежний стан підприємств, установ і 

організацій, а також встановити пропорційний розмір покарання за порушення 

встановлених законодавством вимог пожежної безпеки шляхом збільшення 

санкцій. Посилення відповідальності у пожежній сфері має стати надійною 

мотивацією для осіб дбати про забезпечення пожежної безпеки. 
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3. РОЗРАХУНОК СИЛ І ЗАСОБІВ ДЛЯ ГАСІННЯ МОЖЛИВОЇ 

ПОЖЕЖІ В БУДІВЛІ ШКОЛИ 

3.1. Локалізація та ліквідація пожеж у навчальних закладах  

Пожежно-рятувальні підрозділи, які прибули на пожежу, повинні прагну-

ти ліквідувати пожежу у строки та в розмірах, визначених можливостями за-

лучених до її гасіння сил і засобів. 

З появою в оперативному розрахунку нових, більш досконалих пожежних 

автомобілів, пожежно-технічного обладнання, ефективних вогнегасних речо-

вин, засобів захисту органів дихання і зору особового складу тощо, тактика га-

сіння пожеж стає більш активною, наступальною. 

Це дало змогу значно скоротити час зайнятості пожежнорятувальних під-

розділів на пожежі, зменшити тривалість оперативного розгортання. З момен-

ту прибуття пожежно-рятувальних підрозділів здійснюється активний вплив 

на пожежу з одночасним використанням вогнегасних і технічних засобів. 

Позитивний вплив на розвиток тактики гасіння пожеж мала поява вогне-

гасних пін низької і середньої кратності, всіляких добавок до води у вигляді 

змочувачів або загусників. У свою чергу, поява нових вогнегасних речовин 

викликала необхідність озброєння пожежнорятувальних підрозділів новими 

видами технічних засобів: генераторів піни, стволів з розпилювачами турбін-

ного типу, різного виду пінопідіймачів тощо. 

Успіх гасіння пожежі досягається спільними наступальними діями всіх 

учасників гасіння і багато в чому залежить від своєчасного введення в дію 

першого ствола на вирішальному напрямку. 

Всі зусилля прибуваючих підрозділів спрямовані на надання допомоги 

людям та вживання заходів щодо залучення додаткових сил і засобів. 

У гасінні пожежі можна виділити два періоди: локалізації та ліквідації 

пожежі. 

Локалізація пожежі – стадія пожежогасіння, на якій зупинено розвиток 

пожежі і створено умови для її ліквідації (ДСТУ 2272-2006. Пожежна безпека. 
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Терміни та визначення основних понять). 

Ліквідація пожежі – стадія пожежогасіння, на якій припинено горіння, ді-

яння небезпечних чинників пожежі, а також усунено умови для її самочинного 

повторного виникнення. 

Пожежа вважається локалізованою, коли немає загрози людям і тваринам, 

а розвиток пожежі обмежено і забезпечена можливість її ліквідації наявними 

силами і засобами. Пожежа вважається ліквідованою, коли горіння припинено 

та вжито заходів щодо запобігання відновленню горіння. 

Періоду локалізації відповідає проміжок часу від моменту введення в дію 

перших засобів гасіння, до моменту, коли подальше поширення пожежі при-

пинено, тобто лінійна швидкість поширення полум’я дорівнює нулю. 

Як видно з поняття локалізації пожежі, вона передбачає не тільки запобі-

гання подальшому розповсюдження вогню, але і ліквідацію таких небезпечних 

явищ, як загроза для життя людей або загроза вибуху і обвалення конструкцій. 

Загальна тривалість локалізації пожежі складається з часу, витраченого на 

наступальні і захисні дії. До них відносяться: введення на всіх напрямках роз-

повсюдження вогню необхідної кількості сил і засобів для гасіння пожежі, 

безперервна подача вогнегасних речовин, евакуація, розкриття і розбирання 

конструкцій, здійснення заходів із боротьби з димом, коректування оператив-

них дій за результатами розвідки або щодо зміни обстановки. 

Завжди треба боротися за скорочення періоду локалізації завдяки високо-

му рівню організації наступальних дій пожежно-рятувальних підрозділів, за 

зменшення часу зосередження сил і засобів завдяки використанню автомати-

зованих систем зв’язку та управління, а також застосування сучасних автома-

тичних систем протипожежного захисту (систем пожежогасіння). 

Основними умовами локалізації пожежі є: 
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Ліквідації пожежі відповідає проміжок часу від моменту локалізації до 

повного припинення горіння. Для цього періоду характерні основні умови: 

повне припинення горіння; виключення можливості повторного займання. 

Період ліквідації пожежі характеризується безперервними оперативними 

діями, зменшенням розмірів площі пожежі і поступовим скороченням загаль-

ного обсягу робіт. Основним показником, який визначає результат гасіння по-

жеж, є тривалість їх локалізації та ліквідації, яка залежить від таких факторів: - 

тривалості вільного розвитку пожежі; - виду і розмірів пожежі до моменту 

введення перших сил і засобів; - виду та кількості залучених сил і засобів, а 

також способу їх розстановки. 

 

3.2. Розстановка сил та засобів при гасінні пожежі 

Для участі в ліквідації пожежі задіяні сили та засоби згідно з Планом за-

лучення сил та засобів підрозділів ГУ ДСНС Полтавської області для гасіння 

пожеж  за 3-м номером виклику (ДПРП-35, АРЗСП). 

Найбільш сприятливим місцем ймовірного виникнення пожежі в будівлі 

школи є приміщенні лабораторії на першому поверсі. На мою думка, пожежа 

буде супроводжуватися сильним задимленням іншіх приміщень, коридору та 

шляхів евакуації.  

Розраховуємо час вільного розвитку пожежі до прибуття перших рятува-

льників, який дорівнює: 

           вр= дп+ зб+ сл+ бр 

вр =5+1+3+3=12 хв 

Визначаємо відстань, на яку розповсюджується вогонь: 

R = Vл х вр 

Vл - згідно довідкових даних дорівнює 0.5 м/с 
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R=0,5х12=6м 

Наступною дією визначаємо площу гасіння пожежі: 

Відстань, яку пройшов вогонь, складає 6м. Коли осередок пожежі досяг 

стіни, тоді вважаємо, що пожежа прийняла прямокутну форму. Тоді площа га-

сіння пожежі розраховується за наступною формулою: 

            Sгас=2h(а+В-2h) 

           Sгас =10х(10+6-10)=10х6=60м
2
 

Визначаємо кількість стволів «Б», які потрібні для гасіння пожежі: 

                        Nст.Б=Sгасх І/Qст.Б=60х0,1/3,6=1 

Основним способом гасіння пожежі є подача стволів „Б” ланками ГДЗС 

по фронту з одного боку. 

На захист суміжних приміщень подаємо два стволи „Б” . 

На захист даху подається один ствол «Б». 

Необхідну витрату води на гасіння пожежі (Qгас) визначаємо за наступною 

формулою: 

Qгас=Iгас · Sгас,                                                         (1) 

 

де Iгас – необхідна інтенсивність подачі води на гасіння пожежі, л/м
2
·с. 

Qгас=0,1·60=6 л/с. 

 

Необхідну витрату води на захист (Qзах) суміжних приміщень визначаємо 

за формулою: 

Qзах=0,25·Iгас · Sгас                               (2) 

 

Qзах=0,25·0,1·60=2,3 л/с. 

Фактичні витрати води на гасіння пожежі (
ф

гасQ
) та захист (

ф

захQ
) суміжних 

приміщень визначаємо з урахуванням прийнятої кількісті стволів «Б» на гасін-

ня пожежі (
гас

ствN
) та захист (

зах

ствN
) і витрату води із ствола „Б” (

Б

ствQ
), яка, як 

відомо, складає 3,7 л/с.  



 

     

НУЦЗУ. 4. 2017-116 ППНП РПЗ 
Лист  

     
34 Изм Лист Подп. № докум Дата 

 

 

Б

ств

гас

ств

ф

гас QNQ
                                                     (3) 

 

Б

ств

зах

ств

ф

зах QNQ
                                                     (4) 

ф

гасQ
=1·3,7=3,7 л/с; 

ф

захQ
=3·3,7=11,1 л/с. 

З розрахунків можемо бачити, що фактичні витрати води на гасіння пожеі 

та захист більші за необхідні, що задовольняє умовам успішного гасіння по-

жежі в будівлі школи. 

Кількість пожежних рукавів для магістральних рукавних ліній визначаємо 

за наступною формулою: 

,
20

2,1 ln
N mмаг

р

                                                       (5) 

де nm – кількість магістральних рукавних ліній; 

 l – загальна довжина магістральних ліній. 

3
20

5012,1
35

маг

ДПРПрN  

6
20

10012,1
35

маг

ДПРПрN  

3
20

5012,1
35

маг

ДПРЧрN  

Кількість пожежних рукавів для робочих рукавних ліній визначаємо з 

урахуванням кількості робочих рукавних ліній та довжини робочої рукавної 

лінії, яка не повинна перевищувати 60 метрів. 

5
20

4022,1
35

роб

ДПРПрN  

4
20

3022,1
35

роб

ДПРЧрN  
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5
20

4022,1
35

роб

ДПРПрN  

Кількість ланок ГДЗС, які безпосередньо беруть участь у гасінні пожежі, 

приймаємо рівним 3 з урахуванням місць подавання стволів у непридатному 

для дихання середовищі (один ствол на гасіння пожежі та два – на захист су-

міжних приміщень). 

Далі розраховуємо необхідну кількість спеціальних автомобілів 

Nм = Qф /Qн   =14,8 /12,8 = 2 автомобіля 

Вид та кількість пожежно-рятувальної техніки визначаємо з урахуванням 

необхідних дій, направлених на забезпечення успішного та своєчасного гасін-

ня пожежі, а саме: для проведення евакуації необхідна 1 автодрабина (АД). 

Мінімальну чисельність особового складу рятувальників, яка прибуває на 

місце пожежі, визначаємо з урахуванням необхідної кількості вогнеборців, за-

діяних у ланках ГДЗС (
гдзс

соN / ) та постах безпеки (
пб

соN / ), на позиціях ствольщи-

ків при захисті суміжних приміщень (
зах

соN / ), кількості людей, які контролюють 

роботу насосно-рукавних систем (
нрс

соN / ). 

зв

нрс

со

зах

со

пб

со

гдзс

со

гдзс

сосо NNNNNNN ////// 5.0
 

20331212325,032/ соN  

Nвід.=  Nо/с /5=17/5 = 5 відділень 

Отримані результати заносимо у зведену таблицю 

 Q л/с 
Стволи 

„Б” 

Лан-

ки 

ГДЗС 

Особо-

вий 

склад 

Напірні ру-

кава 
Техніка 

Ø 51 Ø 77 АЦ АД 

Потрібно  

на гасіння 
3,7 1 2 14 9 12 3 1 

Потрібно  

на захист 
11,1 3 1 6 5 - 1 - 
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Всього 14,8 4 3 2 14 12 4 1 

 

Кількість пожежних автомобілів основного призначення (АЦ) визначаємо 

з урахуванням необхідної кількості ланок ГДЗС. Таким чином, для ліквідації 

пожежі необхідно 2 відділення в повному складі на пожежних автомобілях ос-

новного призначення (АЦ). 
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4. ВИМОГИ  БЕЗПЕКИ  ПРАЦІ  ПІД  ЧАС  ГАСІННЯ  ПОЖЕЖ 

Особовий склад оперативно-рятувальних підрозділів повинен викону-вати 

роботи в  апаратах, що працюють на стиснутому повітрі, по дотриман-ню ви-

мог безпеки встановлених Настановою з ГДЗС. В приміщеннях та дільницях 

де застосовуються або можуть виділятися сильнодіючі отруйні речовини, ро-

бота особового складу здійснюється тільки в спеціальних захи-сних комплек-

тах типу А-1, ізолюючих (фільтруючих), які застосовуються для співробітни-

ків та службовців даного об'єкту протигазах та спеціального гумового взуття. 

Використання для робіт безпосередньо в зоні пожежі (на позиціях ство-

льщиків) та в задимлених приміщеннях особовий склад пожежних час-тин, 

членів ДПД, які перебувають на місці пожежі без бойового одягу та знарядь 

для гасіння пожежі не допустимо. 

При гасінні пожеж кожен працюючий повинен слідкувати за зміною об-

ставин, поведінкою будівельних конструкцій, станом технологічного об-

ладнання, і в випадку виникнення небезпеки терміново повідомити всіх пра-

цюючих на небезпечній дільниці та КГП. Для уникнення утворення вибухо-

небезпечних концентрацій в середині приміщення забороняється гасіння по-

лум'я палаючих газів або парів, горючих або легкозапалюючих рідин, які ви-

ходять (витікають) під тиском з апаратури та трубопроводів без узго-дження з 

адміністрацією об'єкта. В необхідних випадках та під безпосеред-нім контро-

лем зі сторони адміністрації приймаються міри для зупинки виті-кання (закри-

ти засувки на лініях, пустити газ на факел тощо), та забезпечу-ється охоло-

дження виробничого обладнання та конструкцій будівель, які знаходяться в 

зоні дії полум'я. 

       Рятувальникам необхідно знати ознаки речовин та матеріалів при га-

сінні яких небезпечно використовувати воду або будь-які відомі  вогнегасячі 

засоби. 

При роботі на значній висоті необхідно користуватися сучасними безпе-

чними спеціальними пристроями, які обмежують можливість падіння працю-
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ючих з висоти. При передислокації з одного місця в інше пожежних драбин 

потрібно своєчасно попередити надзвичайників, які в даний момент знахо-

дяться на них, вказати нове місце їх встановлення та підсказати безпечні мар-

шрути спуску. 

Особовий склад пожежно-рятувальних підрозділів перебуваючи на по-

жежі, повинен постійно слідкувати за динамікою звисаючих (обірваних, обго-

рілих) електричних мереж в місцях де працюють ствольщики, при розборці 

конструктивних елементів будівель та соруд, встановленні драбин, прокладан-

ні рукавних ліній та постійно доповідати про їх стан керівнику гасіння пожежі, 

а також негайно попереджувати зручним способом осіб, чкі працюють в небе-

зпечних зонах. 

Вимкнення напруги на електромережі шляхом різки дозволяється при 

напрузі в мережі не вище 220В, і тільки в тих випадках, коли іншим способом 

неможливо знеструмити  силову мережу. Ця робота повинна виконуватись під 

наглядом начальника караула тими рятувальниками, які раніше відвідувалип-

рактичні заняття з цього питання та мають спеціальний інструмент для обезст-

румлення електропроводів. При виконанні таких дій доречно: 

1. Визначити дільницю мережі, де різка проводів найбільш доступна, 

безпечна і  забезпечує відключення електроенергії на необхідній площі. 

2. Обрізати живлючі проводи, тільки у ізоляторів зі сторони споживача 

електроенергії з розрахунком щоб падаючі, звисаючі провода не залишались 

під напругою. Зрізання проводів проводити починаючи з нижнього ряду і за-

кінчуючи верхнім. 

3. Обрізати кожен провід окремо від інших, але при цьому забороняється 

обрізувати багатожильні кабельні траси проводів, які були прокладені групами 

в ізоляційних трубах і металевих рукавах. При наявності на об’єкті прихованої 

електропроводки роботи потрібно проводити після зняття напруги зі всього 

обладнання  об’єкта. 

Водіям при роботі на пожежі забороняється без команди керівника га-
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сіння пожежі подавати воду (піну, вогнегасячі засоби, електроенергію) або за-

кінчувати їх подачу, переміщати спеціальний пожежний автомобіль, проводи-

ти які б то не було рухи автодрабини і колінчатих підйомників, а також зали-

шати без нагляду автомашини, мотопомпи і працюючі насоси. 

При роботі в нічний час насосні відділення автоцистерн, а також вимі-

рювальні прилади іншої пожежної техніки повинні постійно бути освітлени-

ми. Використання брометилових вогнегасячих установок (як переносних, так і 

стаціонарних) всередині приміщень дозволяється тільки в ізолюючих протига-

зах. 

Перед застосуванням вуглекислотного (брометилового, порошкового) 

вогнегасника раструб повинен бути направлений в сторони вогню. 

Забороняється брати не захищеною рукою за разструб працюючого вуг-

лекислотного вогнегасника. При гасінні пожеж на складі ядохімікатів, хіміч-

них реактивів, мінеральних добрив КГП повинен вияснити в адмініст-рації 

об'єкту характер речовин які зберігаються, намітити заходи по забез-печенню 

безпеки особового складу залученого до робіт по гасінню пожежі. 

Робота по гасінню пожежі на об'єкті де використовуються радіоактив-ні 

речовини, повинна виконуватись з залученням мінімальної необхідної кі-

лькості працівників пожежної охорони (враховуючи резерв для надання до-

помоги). Робота виконується тільки в ізольованих протигазах з масками. 

На підставі довідок дозиметричних служб об'єкту в кожній пожежній ча-

стині повинен вестись суворий персональний облік випадків опроміню-вання 

о/с в якому необхідно з'ясувати: коли, хто, яку дозу опромінювання отримав. 

При повторних виїздів на пожежу якщо дозволяють умови, в зону мож-

ливого опромінювання рекомендується направляти осіб, які не отримали 

опромінення при гасінні попередньої пожежі. Особи які отримали дозу опро-

мінення в 25 рентген, повинні бути негайно виведені з загрозливої зони і пода-

льше їх використання на роботах в зоні радіоактивного зараження  забороня-

ється. Гасіння пожежі на об’єкті або в будівлі, де знаходяться установки (єм-
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ності) під високим тиском, проводиться після отримання інформації від обслу-

говуючого персоналу про вид установок (ємностей), що в  них зберігається і 

найбільш безпечних механізмів роботи.  

На протязі гасіння пожежі необхідно: 

- приймати міри для недопущення перегрівання цих установок до не-

безпечної межі. 

- вимагати від адміністрації об'єкту прийняти по можливості, міри по 

зниженню тиску в установках до безпечних меж. 

- організувати охорону приміщень та видалити з них усіх осіб, які не 

зв'язані з гасінням пожежі. При гасінні пожеж в будівлях та приміщеннях з на-

явністю хімічно-активних речовин потрібно з'ясувати у адміністрації об'є-кту 

їх характер, та не допустити використанню знарядь пожежогасіння, які можуть 

вступати в реакцію з речовинами, які можуть привести до вибуху. 
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ВИСНОВКИ 

В кваліфікаційної роботі були розглянуті питання забезпечення пожежної 

безпеки будівлі опорного закладу «Чутівська ЗОШ І-ІІІ ступенів».  

В роботі були розглянуті пожежна небезпека горючих матеріалів, які зна-

ходяться в приміщенні школи, аналіз можливих джерел запалення в будівлі 

школи, Аналіз шляхів поширення пожежі по будівлі школи, аналіз генерально-

го плану школи, аналіз евакуаційних шляхів і виходів будівлі школи, аналіз 

системи забезпечення протипожежного водопостачання, аналіз елементів бу-

дівельних конструкцій навчального закладу. 

На підставі такого аналізу був складений припис щодо усунення недолі-

ків. 

В роботі були розглянуті організаційні заходи пожежної безпеки. 

 В кваліфікаційній роботі також була розглянута організація пожежога-

сіння в приміщенні хімічної лабораторії, яка розташована на першому поверху 

будівлі школи та розглянуті вимоги з охорони праціо собового складу надзви-

чайників. 
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